

ДУМКА

АБВЕСТКІ: 1 радок перад тэкстам 4 рублі.
1 радок за тэкстам 2 рублі.
3 безработных са ўсю абвестку 2 рублі.

ВЫХОДЗІЦЬ ТРОЙЧЫ У ТЫДЗЕНЬ.

Рэдакцыя і Адміністрацыя—Востра-Брамская, № 9—
адчынена што дня, апрача сьвята, 8—12 і 3—5.

Год I.

Суббота, пятніца 31 мая 1919 г.

№ 15.

Аб коопэрацыі.

Сярод агульнага сучаснага разбурэння бадай адна коопэрацыя захавала сваю цану і навет здабыла паспех.

Мірны час меў вялізарны запас усякага добра і безперэстанку пільнаваў, каб яго павялічыць.

Дзеля таго коопэрацыя да вайны мела на увазе, глаўнейшым чынам, *распамеркаванне* добра.

Цяпер дзятліць блізка што няма чаго. І пытаньні аб *здабываньню* добра, якія раней коопэрацыя уважала за другаступенныя і належачыя да няблізкай будучыні, цяпер зрабіліся ля яе чымсьці ня толькі патрэбным, але навет ніяк не-нінулым у наш час.

Цяпер прыцып коопэрацыі — здавальненне патрэб агульнымі сіламі—выглядае ужо як *здабыванне* добра з дадатковай праблемай: са спорнасьцю скарыстаць незанятая рукі, выкарастаць гулявую рабочую энэргію.

Перад вачмі паўстае шырокая відаль. Арцелі, таварыствы, майстэрні, фабрыкі, цэлыя месты—усё гэта можа быць абхоплена коопэрацыяй, створана па яе плянах, ёю падбодрана. Замест руін, бяздзельніцтва і броду — новыя формы, актыўнасьць, прыгажство.

Зиланьні вялікія і удзячныя здаюцца бязмежнымі, але спосабы спраўдзіць іх абмяжованы.

Азначылася моцнае паддаваньне коопэрацыі уплывам бягучым і перахадзячым. Коопэрацыя рабілася *дадаткам*, спосабам дзеля каго ці для чаго. Гэта здаралася у нас і заграніцаю. Dr. Ford, аглядаючы разьвіцьце амерыканскай коопэрацыі, кажа: „Першаю элементарнаю умоваю посьпеху коопэрацыі ёсьць яе *незалежнасьць*. Коопэратыўныя пляны вымагаюць, каб іх не вязалі з прадпрыемствамі, у якія ня ймецца веры і банкруцтва якіх можа сыдгнуць і коопэрацыю. Амерыканская гісторыя ўспана прыкладамі гэтакага ладу, калі пляны коопэрацыі, практычныя самі па сабе, даставалі долю няжыцьцёвых, утопічных спробаў перарабіць грамаду, бо камунізм, вегетарыянства, піэтызм, фемінізм і іншыя—усе прылучалі коопэрацыю да сваіх програм“.

У коопэрацыі ж болей чым даволі *сваіх* мэтай, *сваію* клопату, *сваіх* кіраваньняў да мэты, яна павінна сабою жыць, сабою пасоўвацца, сабою кіравацца.

В. Останковіч.

Беларускае войска.

27-га мая у Генеральнага Комісар пана Осмолюскага былі прадстаўнікі Беларускай Вайсковай Організацыі пр Віленскім Беларускім Нацыянальным Комітэці: камандзір Беларускага Гусарскага палка генеральнага штаба палкоўнік Родштэйн-Гулевіч-Бароўскі, яшчэ адзін палкоўнік генеральнага штаба і адзін капітан. Апроч таго з дэлегацыяй быў разам вядомы беларускі артыста гр. Ждановіч. Пан Генеральны Комісар прыняў дэлегацыю вельмі прыхільна і уважна выслушаў жаданьне беларусаў ваякоў прыняць беспасрэдняе вучасьце у баявых апэрацыях дзеля абароны роднага краю. Пан Осмолюскі пацікавіўся, ці ёсьць ужо якія беларускія вайсковыя фармаваньні. Калі ён даведаўся, што у Горадні ёсьць беларускі полк, то прасіў палкоўніка Родштэйна зьездзіць у Горадню для інспэкцыі палка і потым даклада аб рэзультате. Апроч таго, пан Осмолюскі даў указаньні, з кім іменна трэба тут у Вільні весці перагаворы ў справе фармаваньня беларускага войска. Пан Генеральны Комісар адзначыў, што з яго боку ёсьць на гэта поўнае спагаданьне, калі толькі беларусы будуць абараняць свой край побач і ў добрых стасунках з польскім народам. На гэта палкоўнік Родштэйн адказаў, што яны, як ваякі, ніякага паўнамоцтва не маюць зачэпляць абы-якіх палітычных пытаньняў, але

усе ваякі-беларусы гараць жаданьнем палажыць сваё жыцьцё і шчырым сэрцам жадаюць бараніць свой родны край і свой родны народ, дзеля чаго і просяць дапусьціць іх заняць частку баявога фронту і просяць даць ім дапамогу матэрыяльную і збройную. Палкоўнік Родштэйн затым дадаў, што ён працуе ужо доўгі час, каб стварыць беларускую нацыянальную армію, для чаго ён залажыў беларускую цэнтральную вайсковую організацыю на тэрыторыі Украіны у Кіеве і быў вайсковым прадстаўнікам беларусаў пры украінскім вайсковым міністру генералу А. Ф. Рагоза, а пры абароне Кіева ад бальшавікоў камандаваў офіцэрскім конным атрадам, каторы складаўся глаўным чынам з маладых офіцэраў-беларусаў. Праканаўшыся на практыцы, што з адных офіцэраў, якія б добрыя яны не былі, ня можна стварыць ніякой арміі, палкоўнік Родштэйн пераехаў ў Адэсу, каб арганізаваць армію з беларусаў-бежанцаў, пражы аючых на Украіне, у Крыму і на Каўказе. У Адэсі пры Беларускім Нацыянальным Цэнтру была заложана Беларуска-Вайсковая Комісія, каторая распачала фарміраваньне 1-й Беларускай дывізіі. Гэта дывізія дастала кошта ад Украінскага ўраду. Калі ў Адэсі пачала фарміравацца Паўднёвая расійская добравольная армія, на беларускую дывізію, як фарміраваньне

чыста нацыянальнае, пачалі глядзець не-рыхільна і рабіць ёй перашкоды. Пры фарміраваньні гэтай дывізіі працаваў генеральнага штаба палкоўнік Вэндт (начальнік Беларускага генеральнага штабу пры ген. Кондратовічу). Калі здарылася катастрофа з Адэсаю, па апошнім весткам палкоўнік Вэндт быў забіт тамтэйшымі бальшавікамі у готэлю „Цэнтраль“, дзе быў штаб па фарміраваньню Беларускай дывізіі. Офіцэры і солдаты, што асталіся ад гэтай дывізіі, прыкамандзіраваліся да 4-й польскай дывізіі, што ухадзіла ў склад Франко-грэцкага акупацыйнага корпуса, і разам з палякамі адступілі ў Бесарабію, катораю цяпер валадаюць румыны. Цяпер гэтыя астаткі румыны засадзілі ў Тульчу, у лагер, лічучы іх усіх за бальшавікоў і саўсім не адрожніваючы іх ад велікарусаў. Трэба адзначыць, што калі гэтым беларусам ваякам пагражала сьмерць з аднаго боку ад бальшавікоў, а з другога боку ад румынаў, ім значна памаглі польскія войскі, і хто не застраліўся там, дык толькі дзякуючы палякам. Палкоўнік Родштэйн кажа, што ня можна не падкрэсьліць гэтых добрых адносін палякоў да нас і спадзяецца, што беларусы з палякамі могуць ваяваць побач на адным фронце проці агульнага ворага.

Аб далейшым фарміраваньню беларускага нацыянальнага войска будзе давацца беларускай грамадзе самае шырокае азнаямленьне.

Незалежнасьць Ірландыі.

Англія апавесьціла ўсяму сьвету, што дае незалежнасьць Ірландыі.

Факт гэты мае аграмаднае значэньне: ён даказвае, што ідэя вольнасьці для малых народаў не прапала і уводзіцца у жыцьцё.

Ірландзкі народ, каторы колькі сталяццяў царпеў нечуваны ўціск, народ, каторы жыў, як і мы беларусы, „на нашай, але не сваёй зямлі“—атрымаў свабоду.

Беларусы нейкі час мелі зносіны з Ірландыяй: гэта было яшчэ за Керэскага да пабеды бальшавізма. Колькі ірландцаў было у Менску і дужа цікавіліся беларусамі і іх ідэяй незалежнасьці.

Доўга можа быць прыйдзецца чакаць нам на гэтае счасьце, але мусім яго чакацца і дачэкаемся, як ірландцы.

Fiat justitia!

Саўка Барывой.

Працікол Агульнага Сходу Беларусаў м. Вільні 25-га мая 1919-га году у залі 1-ае Беларускае гімназіі*).

Палкоўнік Езавітаў кажа, што ён адносіць не да сябе гэтыя апладыменты, а да тых ваякоў, з каторых складаецца полк. Далей палк. Езавітаў кажа аб арганізацыі Беларускіх палкоў. Той полк, што стаіць у Горадні пяршы. Яшчэ пярш фарміраваліся беларускія корпусы, але яны расфарміраваны. У залі сходу ёсць камандзір 1-ага Беларускага палка полк. Родштэйн, каторы праёжаў пяпер праз усю Эўропу і можа раскажаць больш цікавага. Прамоўца ведае, што ёсць Беларускія часткі ў К'юне і ў Рызе. Яны, ёсць надзея, будуць прапушчаны ў Вільню. Прамоўца кажа, як цяжка яму было, што ходзячы на месце, ён нідзё не ўбачыў нацыянальнага беларускага флага, убачыў яго толькі тут у залі Сходу; усё-ткі мае цвёрдую надзею, што калі Беларускія грамадзяне, будуць падтрымліваць сваю незалежнасць, створаць сваё войска,—беларускія флага будуць вісець паўсюды на тэрыторыі Беларусі.

Слова належыць палкоўніку Родштэйну. Ён кажа, што прыехаў у Вільню, каб зарганізаваць беларускія часткі. Думка аб арганізацыі Беларускіх часцей ужо даўняя. На Украіне, у Кіеве, была заложана Беларуская Вайсковая Арганізацыя. Было сфарміравана 1000 штыхоў, але перабрацца на сваю родную тэрыторыю ім не удалося! былі розныя перашкоды. Беларускія салдаты біліся у розных частках: на Украіне, на Дану, у Сібіры. Сярод арганізат. беларусаў трэба адмеціць палк. Белова, і палк. Вальта, каторы, ёсць пэўныя чуткі, зарэзан бальшавікамі. І тут на тэрыторыі Беларусі, каб зрабіць Беларусь незалежнай

* Гл. № 14.

трэба стварыць войска. Але гэта войска павінна складацца ня толькі з адных афіцэраў, памылка ў якую упадалі г. Дзенікін і інш. Трэба усімі сіламі знайсці водклік у сэрцы Беларускага народа, трэба каб сам народ шайпоў бараніць сваю незалежнасць; афіцэры павінны быць арганізатарамі, а самыя рады войска павінны быць складзены з жыхароў Беларусі. Яшчэ Скобелеў сказаў: „Беларусы—самыя благодарныя матэрыял для войска“. Праежджаючы праз усю Эўропу, прамоўца бачыў, як падмаюцца усё тая маленькія народы, каторыя былі пярш залежнымі ад другіх, як расьце ў іх сьведомасьць адраджэньня. Беларусаў трэба браць прыклад з сваіх суседзяў-палкоў, з якім гарачым учуцьём будуць яны сваю бацькаўшчыну. Там няма грамадзян, ёсць толькі салдаты. У Беларусі усё павінны прысьці на падмогу: кабета ў сям'і, свяшчэннік у царкве, вучыцель у школе павінны рабіць усё, каб прабудзіць сьведомасьць народа, каб зарганізаваць сваю армію. Нарэшце прамоўца кажа, якая для яго вялікая радасць тое, што ён можа працаваць тут, будзе мець магчымасьць актыўна падайсці да Менску.

Старш. сходу грам. Алексюк прапануе сходу прыняць рэзалюцыі аб незалежнасці і непадзельнасці Беларусі і аб арганізацыі Беларускага войска, але прыняць іх адлажыць да канца сходу. Сход згаджаецца.

Далей сход пераходзіць да 2 пункту. Арганізацыя выбароў Беларускага Нацыянальнага Камітэту. Старшыня сходу грам. Алексюк выказвае свой пагляд, што Нацыяна. Белар. Камітэт павінен складацца з 7 асоб і просіць каго-нібудзь з прысутных выказацца па гэтаму пытаньню. Адзін з прысутных кажа, што

было б жадана, каб у склад Камітэту ўваходзілі і павятовыя арганізацыі Ст. сходу; гр. Алексюк паясьняе, што гэта не магчыма зрабіць без павятовых прадаўнікоў.

Палкоўнік Езавітаў прапануе, каб выбары Нацыянальнага Беларускага Камітэта адлажыць таксама да канца сходу, каб прысутныя на сходзе маглі б быць больш асьведамлёнымі каго выбіраць. Прапазыцыя гэта галасуецца і прымаецца большасьцю галасоў. Так сама устаўленьне ліка асоб у камітэце адкладаецца на канец сходу. Сход пераходзіць да 3 пункту: Разьвіцьце коопэратываў і прафэсійных саюзаў сярод беларусаў.

Слова мае грам. Душэўскі. Ён кажа, што у бягучы момэнт, хоць бы нам гэтага і не хацелася, трэба лічыцца з капіталістычным строем. У беларусаў няма грошы ні сваіх, ні чужых, але трэба іх мець у сябе. Беларусы ня могуць і ня пойдуць грабіць на чужую тэрыторыю; трэба працаваць чэстна і стварыць коопэрацыю: патрэбцельскую і прадукуючую. Трэба, каб ствараліся сільныя прафэсійныя саюзы, каторыя маглі б абараніць сваіх сяброў. Шмат людзей цяпер асталося без працы. Трэба гуртавацца усім чыноўнікам, тэхнікам, крамнікам і г. д., каб мець магчымасьць далажыць свае сілы да працы.

Остроумаў падчырківае, што пакуль ня будзе цвёрдае эканамічнае падставы, не будзе Беларусь сільная. Раней тутэйшых жыхароў дзялілі на каталікоў-палкоў ды праваслаўных-рускіх.

Мэта Камітэту абароны паставіць эканамічную сэкцыю.

Старшыня сходу грам. Алексюк гэта зацьвярджае.

Сход пераходзіць да пункту 4-го—бягучых спраў.

Грам. Душэўскі кажа, што у Менску бальшавікі вывозяць усё: грошы, мае-

ЯК ЖЫЦЬ?

(Малюнак з жыцьця).

Жыў ў нашай вёсцы Ігнат, катораму Бог знае ад чаго, ня шанцавала ў жыцьці. Было ў яго зямліцы грошкі, але карысьці з яе ні на грош ня меў: пасее ён вясною збожа, прыйдзецца жаць, ды німа чаго: то ня уродзіць, а калі і уродзіць, дык суседнія коні паядуць і патопаць; зжаць ні было каму, бо ён быў адзінокі, а наняць ня было за што. Пачухае Ігнат патыліцу ды і сам сабе падумае: „Як жыць?!“ Купіць ён коніка, кароўку, ці хоцьбы свінку, але як ня шанцуе, дык і ні шанцуе: таго воўк на пашы лезьць, тое жыўцом прападзе, а тое, ледзьве ногі цяпаючы, ходзіць, пакуль ня згіне. Успомніць Ігнат пра былы час, калі была ў яго жонка, тадыж і жыць было трохкі лепей, але усёж ня так як некаторыя людзі жывуць; тадыж калі якое гора было, дык дзялілі на палову. Набрала яна жуды на сэрце, ды і пашла на той сьвет, пакінуўшы усё гора аднаму Ігнату. Асталася яму у насьледства ад бацькоў хатка, была яна яшчэ і нішто сабе, але без догляду асунулася: павыпадалі бэрвеньня. Сам ён быў чалавек малады, але на галаве ужо ня было ні аднюсенькаго чорнага валаска ад клопатаў. Асунуўся Ігнат: сіла пачала пра-

падаць і ён што ні дня слабее і слабее. «Што рабіць без здароўя?» падумаў ён. Доўга думаў Ігнат як зрабіць, а потым і дадумаўся: „Пайду да пана, не праўда, хоць за пастуха ды і прыме і будзе карміць хлебам. Накінуўшы на сябе сьвітку, як рэштата ўсю ў дзірках, узяўшы кавалак чэрстваго хлеба, пусьціўся ў дарогу. Ішоў ён доўга, на канец угледзеў пакой таго пана да каторага ішоў... Чаго ты тут? папытаў пан. Ігнат раскажаў усё як ён жыве і пачаў прасіць: „Паночку ці ня можна хоцьбы за пастуха у вас астацца?“ Перш пан маўчаў, а потым зубы сьціснуўшы сказаў: „можна то можна, толькі-ж глядзі добра быдла“. Астаўся Ігнат пастухом... Але і тут несчасьця не пакідала яго: прышлося яму пасьвіць быдла панскае па гэтым густым лесе, што і сонца не убачыць, а ня то каб дагледзіць гэткае стадо быдла. Пагнаў раз Ігнат быдла, прапасьвіў цэлы дзень добра, а пад вечар прыгнаў да дому і не угледзеў, што німа бычка. Потым хадзіў шукаць, але не знайшоў ня толькі бычка, але нават і касцей яго. Пан зазваў на Ігната і добра пачаставаўшы розгамі, пусьціў ва ўсе бакі. Горка залакаў ён на сваю долю і пашоў да сваей вёскі, гдзе заместа убачыць што вясёлае ён убачыў толькі адны галавешкі і попел з сваей хаткі. Гдзеж дзецца?.. з слязамі на вачах запытаў сябе Ігнат і пашоў да суседа, каторага хатка асталося,

прасіцца пражыць, хоць колькі нібудзь часу. Сусед прыняў яго, даў яму паесці, і жылі гэтак яны з нядзелю. Ігнат памагаў суседу ў рабоце, а ён карміў Ігната. Не жыць жа мне за дармаеда, падумаў ён (бо бачыў, што ужо і сусед паглядае скоса на яго) і паставіў пайсьці па свеце папрасіць хлеба. Пакінуў ён свае поле і пляц, на каторым стаяла хатка, бо ўзьбіцца на другую хатку ня было рады, надзеў Ігнат нахрест торбы і пайшоў па свеце шукаючы кавалка чорнаго хлеба. Гора спаткала і там яго: то прагоняць с хаты ды калі і дадуць, то добра выспаведаўшы. Трудна прам апісаць колькі гора перанёс гэты чалавек, за сваё жыцьцё...

І прышлося яму беднаму памёрці на чужыне, шукаючы хлеба. Ні адна слязінка ня вылілася з вачэй людзіка па гэтым мучаніку, ніхто і не бачыў гдзе ён дзеўся: ці ў лесе заблудзіўшы памёр, ці у рэчцы утапіўся, бо болей ужо да сваей вёскі не прыходзіў...

О Беларусь! сколькі тваіх сыноў так гібело і калі будзе ім лепей?

А. Гурло.

масьць, машыны, прадукты; у Менску усе галодныя, у дварах няма чым засеяць палёў, будзе голад. Віленскія беларусы павінны пратэставаць, каб усё што на лежыць беларускаму народу не адбіралася ад яго.

Грам. Яцкевіч звачывае увагу на патрэбнасць беларускіх школ у вёсках. Там, дзе большасць жыхароў каталікі, каб беларуская школа ляпей прывілася, трэба дзяцей навучаць і польскай мовы. Патрэбна арганізаваць беларускія народныя тэатры.

Старш. сходу гр. Алексюк інфармуе, што ў Вільні ёсць Беларуская музыкальна-драматычная сэкцыя, але пяпер трэба канешне больш і лепш сарганізавацца.

Грам. Вороновіч падымае пытаньне аб звальненні арыштаваных беларусаў. Арыштаваны ўжэ даўно пачтовы чыноўнік беларус грам. Карабач, не глядзячы на ўсе дамаганні, польскай уладай не выпускаецца і сядзіць невядома дзе.

Грам. Станкевіч кажа, што грам. Карабач сядзіць у Лукіскай турме.

Старш. сходу грам. Алексюк інфармуе, што Беларуская Рада адразу звярнулася з просьбай аб звальненні арыштаваных беларусаў да п. Осмолюскага і была ім прынята прыхільна.

Грам. Станкевіч кажа, што мала казаць аб беларускіх дзеячах, але трэба казаць аб усіх несправядліва арыштаваных беларусах. Для падмогі арганізаваць юрыдычны адзел. Прапануе вынесці рэзалюцыю пратэста проціў арыштаў, каторую і фармуліруе гэтак:

Сабраньне беларусаў места Вільні пратэстуе проціў ні на чым не апіраючыхся арыштаў і дамагаецца, каб па прэдаўленьню Рады арыштаваныя былі выпушчаны.

Рэзалюцыя пратэсту прыймаецца усім сходам.

Грам. Станкевіч пратэстуе проціў звальнення працаўнікоў за тое, што яны ня ведаюць польскае мовы. Сход падцьвяржае, што сярод прысутных ёсць шмат выкінутых са службы людзей.

Грам. Ерэміч паказывае на цяжкія варункі у якіх прыходзілася працаваць беларусам пры рускіх і пры немцах і пры бальшавіках. З прыходу палякоў так сама німа чаго цешыцца. З тэлефоннай станцыі звольнены ўсе працаўнікі. Як перш прысылалі з Масквы, дык цяпер прысылаюць з Варшавы. Беларусы маюць права тут жыць і працаваць.

Старшыня сходу грам. Алексюк звертае увагу на адозву Глаўнакаманду-

ючага пана Язэпа Пілсудскага і з пратэстам прапануе звярнуцца да Пілсудскага.

Адзін з прысутных прапануе праціць палякоў адкрыць курсы для чыноўнікаў, каб яны маглі навучыцца польскай мовы.

Грам. Станкевіч фармуліруе рэзалюцыю пратэста: Беларускі Сход, разгледзеўшы смутны факт, што сотні беларусаў выкінуты са службы, за тое што ня прызналі сябе палякамі, дамагаецца каб прынялі йшоў на службу звольненых беларусаў і каб больш не было выпадкаў гэтакіх звальненняў.

Рэзалюцыя прыймаецца усім сходам.

Далей гр. Станкевіч патрабуе сплочанасьці прафэсійнальных саюзаў, прапануе шырыць беларускую сьведомасьць сярод чыгуншчыкаў, складальнікаў і г. д. Трэба разбіцца на партыі розных кірункаў; трэба падтрымліваць газэту „Беларуская Думка“, каторая павінна выхадзіць і лацінскімі літарамі. Усім прысутным, каб іх асьведоміць будзе раздавацца брашура праф. Доўнар - Запольскага «Асновы Дзяржаўнасьці Беларусі».

Сход выказывае жаданьне каб беларуская газэта выходзіла штодзенна.

Грам. Тарашкевіч кажа, што яму зусім зразумела тое, што у ваенныя часы палякі хочучь мець у сваіх руках тэлефон. Але сорама тым, хто кажа, што трэба вучыцца польскай мовы. Усе павінны навучыцца беларускай мовы.

Старшыня сходу грам. Алексюк прапануе галасаваць рэзалюцыі.

Першая рэзалюцыя гэтак:

Віленскія беларусы, сабраўшыся на агульны сход 25 траўня (мая), выказваюць сваю цьвёрдую пастанову бараніць незалежнасьць і непадзельнасьць Беларускае Народнае Рэспублікі у яе этнаграфічных і гістарычных граніцах.

Рэзалюцыя прыймаецца усім сходам.

Другая рэзалюцыя гэтак:

Дзеля падтрыманьня і абароны незалежнасьці і непадзельнасьці Беларусі, сход беларусаў места Вільні выказваецца за патрэбнасць найхутчэйшага стварэньня беларускага войска. Гэтае войска павінна будзе бараніць бацькаўшчыну ад усіх ворагаў яе незалежнасьці і непадзельнасьці а такжа будзе ў першым чараду вясці барацьбу проціў бальшавікоў супольна з усім культурным сьветам.

Рэзалюцыя гэта прыймаецца усім сходам.

(Далей будзе).

СЬВІТАЕ.

Эй, годзі ўжо спаць! Уставайце!
Глядзіце — сьвітаць пачало.
Скарэй-жэ, скарэй пасьпешайце:
Нясе сонцэ сьвет і цяпло.

Яно сэрцы нам разгрэе,
Адчыняцца вочы на сьвет,
Яно сон наш хутка развее,
Вясёлы шлючы нам прывет.

Ужо годзі, усю ночку праспалі,
Ужо годзі у цемры былі;
Глядзіце ноч скрылася у далі,
Сьвет сонца парыць на зямлі.

Янка Купала.

* * *

Хачу жыць, хачу жыць,
Хачу птушкай вольнай быць,
Абляцеці родны край,
Хачу песьні аб прадвесьні
Прапяці адначэсьне
Пра сьвятлейшы дзіўны рай.

Сэрцэ бьецца, думка мкнецца
І зімы ланцуг прарвецца,
Зашуміць як-бы рэка,
Закрасуе, зарунуе,
У кветкі поле пашнуруе
Беларуса бедака.

Ускалыхнецца, схамянецца
Душа устаўшая працнецца,
Выйдзе ў поле паглядзець.
Усьмяхнецца вабна дзіўна,
Яго думка пераліўна
І пачне красой гарэць.

Красой, яснай жаданай, шчаснай,
Не фальшывай, сваей уласнай,
Загаварыць пачуцьцё.
Усё што сонцэ праз ваконцэ
Асьвеціло ў тваёй старонцэ
Тваё згнанае жыцьцё.

Зразумееш і адчуеш,
Сваё роднае ўшануеш,
Загаварыш вольна ім
Роўна кветцы ў тваёй палетцы
Закрасуе шчасьцем ў летцы—
Роўны станеш людзям ўсім.

Піліпоў.

Вільня 10. I. 1912.

АПОШНІЯ НАВІНЫ.

— Наўпрэкі апошнім весткам, Рыга і Дзьвінск і дагэтуль знаходзяцца у руках бальшавікоў.

— Літоўскае войска ўзяло Паневеж.

— Польскае войска б'ецца з бальшавікамі каля Пінску.

— „Deut. Allg. Ztg.“ падаець вестку з Стакгольму быццам белыя з дапамогаю англічанаў здабылі Петэргроф.

— Антанта маніцца прызнаць урад Колчака, калі ён не адновіць у Расеі царызму і прызнае незалежнасьць Польшчы, Літвы і Эстоніі.

— Украінцы кіруюцца да шчыльна-

га палітычнага хаўрусу з чэхамі. Перагаворы ідуць у Празе.

— Румынія не згаджаецца адступіць Сэрбіі палову Баната, а Баўгары вялікую частку Дабруджы. Спадзяюцца важных падзей.

— З 19 га мая у Польшчу з Францыі прывезена 45.000 жаўнераў арміі Галлера.

— Наўпрэкі чуткам, Петлюра не перадаўся на бок бальшавікоў. Байка таксама, што бальшавікі яго злавілі.

— У Празе былі вялікія дэманстрацыі бальшавіцкага характару. Неспакой быў перадаўся у правінцыю. Войска зрабіла парадак у ва ўсёй Чэхіі.

дзілі беларускі народ, бо ніякія гарачыя сьлёзы іх ужо ня ўзбудзяць...

Але ніхай жа, прынамсі, цяпер, апасьля тых балесных стратаў, кіраўнікі нашы навучаюць маладых сваіх працаўнікоў шкадаваць здароўе, патрэбнае дзеля усёй грамады.

М. Багдановіч, А. Грыкоўскі і Т. Станішэўская не бераглі яго як мае быць, вось і дасталі сухоты—на згубу сабе, на смутак нам і на вялікую шкоду справе беларускай, папрацаваўшы ня 20—30—40, а 4—5—6 гадоў.

Шкада мне іх, любых, дарагіх! І горкія сьлёзы я лью, пішучы гэтыя радкі...

Ня грэбуйце-ж, людцы, маёю засьпярогаю, бо добра ведаю, што праца пераз сілу шмат згубіла людзей без пары, у таей лічбе і майго мужа; яна ж была прычынаю пажкага артрыта, каторы адабраў у мяне ногі, яна і нядбаньне аб сваім здароўю.

А. Р.

3 газэт.

Апэтыты на Беларусь.

Варшаўская расейская газэта с поваду прызнанья праз Антанту новага расейскага ураду адмірала Колчака пачынае біць у звон:

„Царства Польскага Расея адраклася урочыста яшчэ у 1917 гаду, але усяго таго што ляжыць за граніцамі кангрэсцовага Царства Польскага Расея не адраклася. У непрысутнасці Расеі справа яе адносіна да яе заходніх акраін(!) ня можа быць навет пастаўленай. Тымчасам нейкія польскія палітыкі, заражэныя романтизмам, хочучы з Польшчы зрабіць буфэр, які аддзяляў бы Эўропу ад Расеі і адначасна стварыць для сябе буфэр з Украіны, Беларусі, Літвы ды Латвіі, хочучы, каб Польшча засела за гэтым валам і не уваходзячы сама у стыханьне з Расеяй, не давала ёй можнасці знасіцца з Эўропай. Гэта сярэдневяковныя лютуеньня у хмарах, каторыя забываюць, што у стэпах Усходняе Эўропы няма ордаў Батыя і Чынгісхана, а дымяцца трубы хфабрык, такія самыя, як у культурнай Варшаве, і дзеля таго уселякія буфэры звычайныя і двойныя ёсьць лішнімі“.

Апэтыты на нашу няшчасную Беларусь ярка прабіваюцца у гэтай газэці. Як „Свободное Слово“ прыпамінае братні па духу польскі орган „Dziennik Wileński“, проста дзіву можна дацца! Відць што і адны і другія лічаць нас за сваіх, за стапаную і зрытую вайною зямлю, якая як раз добра пад культуру, толькі Божа барані, не пад беларускую!!!

Агранічэньне руху чугунак.

У Польшчы агранічэна ход пассажырскіх пездаў і 13 з іх ужо скасавана. Толькі пезды для падвоза прадуктаў спынены ня будуць. Дзеля гэтаго варшаўскія газэты пачалі прыходзіць у Вільню на трэці дзень

З'езд беларусаў.

Варшаўская газэта „Kurjer Polski“ у № 133 з 29 траўня піша, што 7, 8 і 9 чэрвеня будзе скліканы у Вільні беларускі краёвы з'езд дзеля абгаварэньня цэлага раду спраў, якія зьвязаны з сучасным палітычным маэнтам.

Незалежнасьць Эстоніі.

З Лібава тэлеграфуюць, што народнае сабраньне Эстоніі апавесьціло вельмі урочыста незалежнасьць Эстонскай Рэспублікі.

У ВІЛЬНІ.

Адозвы і абвесткі.

Усе адозвы, абвесткі і загады каманданта горада палкоўніка Тупальскага друкуюцца ужо толькі па польску, а не, як раней, у чатырох краёвых мовах.

Канцэляршына у Беларускай Радзе.

Нас просяць адзначыць, што у Беларускай Радзе ёсьць прыхільнікі шкоднай у наш час канцэляршыны. Так налячы, калі прадстаўнікі беларусаў-ваякоў прасілі, каб Рада дала патрэбнае ім памяшчэньне, адзін з радных адказаў, што дзеля гэтаго трэба падаць заяву, потым трэба чакаць, калі Рада зьбярэцца, разгледзіць заяву і пакладзець сваю рэзалюцыю.

Тымчасам для ваякоў, што не маюць дзе жыць і чым жыць, справа гэта вельмі пільная і неадкладная.

— **Ад'езд.** 28-га мая у 6 гадзін раніцы паехалі у Горадню старшыня Цэнтральнай Рады Гораленшчыны гр. Аляксук і сябра беларускай вайскавай рады б. Паўдзёна-Заходняга фронту палкоўнік І. І. Родштэйн-Гулевіч-Бароўскі.

Тыфус і крываўна—пачалі хадзіць пошасьцю па месту. Трэба сьцерагчыся.

Амерыканская місія—(Закрэтная вул. б. ваеннае вучылішча) дае помач толькі тым, хто запраўды упёк ад бальшавіцкага тэрору і гіне без дапамогі.

Пісьмо у рэдакцыю*).

15-га мая гэтаго году водле дазваленьня пана Камісара Віленскага павету за № 130 Павал Кіршэўскі з жонкаю Марыяю, сынам Барысам і дачкою Кацярынаю прыйшлі у свой двор Дукшты, Мейшагольскай гміны.

Прышоўшы туды, яны хапелі увайсці у свой дом, але туды іх не пусьцілі, бо там ужо, водле распараджэньня нейкага касьцельнага камітэта, зацьверджанага бальшавіцкім мейшагольскім камісарам, пасяліліся ксяндзы Казімір Захаржэўскі з сваёю сям'ёю і яшчэ нейкі другі ксёндз. Дом мае шэсьць пакояў і кухню, дык жонка прасіла уважыць нам, каб вачаваць, хаця адзін пакойчык, але ксёндз ня згодзіўся і сказаў, што загадвае нашу зямлю, садам, гародам і інш. у фальварку камітэт, а ён тут ні да чаго.

А як у нас тры дамы, дык мы пай-

* Друкем гэтае пісьмо, каб пан Кіршэўскі меў спосаб сказаць сваю крыўду грамадзе. Друкуем без аніякіх паясьняючых з нашага боку дадаткаў, бо уважаем, што пісьмо досьць красамоўнае, каб меркаваць аб сучасным плятню на ўзьмежку Беларусі з бальшавізма, шовінізма, перакручанага хрысьціянства і клясавай непрыязні.

шлі у другі, дзе месьціцца наш жыцьцель Міхалка Сенюць, але там падвоілася тое самае. Тады мы пайшлі у трэці дом да фальварковага рандаўшчыка Ігнація Таразевіча, і той згодзіўся нас пусьціць на ноч. А не мінулася і паўгадзіны, як у ва двор з акалічных вёсак зьявіліся 15 чалавек селян і прыслалі у гэты дом Фелікса Лазоўскага у ролі дэпутата, каторы заявіў нам, каб выдалілі мы ся з свайго двара, і абвесьціў, што двор наш пераходзіць водле дазваленьня бальшавіцкага касьцельнаму камітэту.

Лічучы гэтакія падзеі якога-сь камітэта і айца ксендза незаконнымі і пабудаванымі на гвалце, што ёсьць наўпрэкі законам Боскім і людзкім і ніякім паміжнародным законам не дазволена, валадарка двара Марыя Кіршэўская зьявілася з жалабаю да пана Камісара Віленскага павету з прашэньнем.

Да слова сказаць мушу, што калі мы прыйшлі на могільнік каля цэрквы, дык засьпелі там поўнае разбурэньне чугуннага памятніка нашае дачкі: крыж пакінут, а напіс зніштожаны, другі дэраўляны крыж выкінут і валяецца, наагул, як абачылі увесь могільнік, дык усе крыжы праваслаўныя над могількамі нябошчыкаў або сыплаваны або выкінуты і валяліся. Калі ж мы казалі аб гэтым ксяндзу, дык ён адказаўся нам, што ня ведае аб гэтым.

Гэткае зруганьне і бязчынства хрысьціянам не даруецца і даводзіць, што мы недалёчка адыйшлі ад барбараў, ня глядзячы на тое, што жывём у 20-м веку.

Павал Кіршэўскі.

Хто прыезджае у Вільню і мае хоць каліну часу пазваліцца сваімі мясцовымі, месьячковымі ці вясковымі навінамі; хто хоча сам даведацца аб патрэбных яму і грамадзе беларускіх справах і навінах ці дастаць беларускую літэратуру,—ніхай ен будзе ласкаў не абмінуць сваю беларускую рэдакцыю.

Беларуская Рада

памышчаецца на Востра-Брамскай вул. д. № 9.

Старшыня Рады прымае што дзень, апрача сьвят, ад 1 да 2.

Сэкрэтэр прымае у панядзелак, сераду і пятніцу ад 3 да 4.

Усіх, хто ведае аб Еўгеніі Саўчык, жонцы шофера, каторая паехала 13 красавіка (апрэля) у Менск да сваіх, прашу наведаньне па адрэсу: Прэображэнская (Людвісарская) 4, шоферу Саўчыку.

Усе газэтныя канторы і паадзінокія прадаўцы газэты просім зьвертацца у справе газэты на Востра-Брамскай вуліцы № 9.

У нядзелю а 4 гадзіне

адбудзецца сход нова-выбранага Камітэту Нацыянальнае Абароны Беларусі. Просім усіх сяброў прыйсьці у пар. Вострабрамская 9 у базыліянскіх мурах.